

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados.

Año LVI 2.ª época.—Núm. 5.129

SORIA—Miércoles 2 de Mayo de 1934

Administración y Redacción Canalejas, 58 y 58

## TEMAS DE ACTUALIDAD NACIONAL

### El ex-ministro Sr. Chapaprieta expone juicios sobre el presupuesto español

Se ha discutido mucho acerca de la solución más adecuada para la formación de un presupuesto. Las voces más autorizadas de la Cámara se han alzado en demanda de un presupuesto nuevo. La prórroga se hubo de hacer por imperativo del tiempo; pero el Gobierno ha preferido mantener el proyecto que se elaboró en la etapa del Sr. Lara y ese es el presupuesto que se discute en las Cortes.

Para conocer el pensamiento del señor Chapaprieta, ex-ministro especializado en cuestiones presupuestarias, hemos acudido a verle. Nos ha hablado de presupuestos y de otros temas. Sus manifestaciones tienen el interés que le prestan la actualidad y la capacidad notoria del ilustre político liberal.

—No debió traerse un presupuesto formulario—nos ha dicho—Eso no resuelve nada. La obra económica que España necesita debía condensarse en unas bases articuladas sobre las que se cimentase una nueva orientación de carácter económico.

Hay que tener en cuenta que el presupuesto es la espina dorsal de toda la economía del país. Sin un presupuesto ordenado, completo, que recoja todos los aspectos de la vida nacional, no se puede pensar en la prosperidad económica fundamental.

El Sr. Lara no quiso o no creyó oportuno llevar a las Cortes esa Ley; pero el error pudo corregirse al acordarse la prórroga. Entonces ha debido hacerse un presupuesto nuevo, en lugar de mantener como proyecto el que se presentó y no pudo discutirse antes de finalizar el mes de marzo.

Si se hubiera hecho así, desde el 20 de marzo, en que se acordó la prórroga, hasta el primero de julio, en que termina el segundo trimestre, se podía haber hecho el nuevo proyecto. Había un plazo de cien días: cincuenta para que el Ministerio de Hacienda hubiese preparado el proyecto, con todos los asesoramiento precisos, y otros cincuenta para que el Parlamento lo hubiese discutido. Insisto en que ha sido un error. Pero todavía se puede estar remediar. Está el verano de por medio, y para octubre se debe llevar a la Cámara una ley nueva que tenga ese sentido constructivo y de realidad.

Si el Gobierno aprovecha esos meses, y al comenzar una nueva etapa legislativa lleva a las Cortes un proyecto que articule debidamente todos los factores de la economía, se habrá remediado en gran parte el perjuicio causado.

—¿Qué juicio tiene usted formado sobre el propósito de hacer un presupuesto extraordinario?—Se ha de remanar una cifra no inferior a 5.000 millones de pesetas. ¿Hay disponibilidades? Ese es el problema fundamental. Debe tenerse en cuenta que lo primero que debe proporcionarse a un ministro de Hacienda para una formación presupuestaria, es materia noble. La ley de Contabilidad establece gastos de carácter permanente y gastos de carácter temporal. Con llevar a esta parte lo extraordinario, estaría resuelta la cuestión.

—¿Qué características debe de tener un nuevo presupuesto?—Lo principal es atender y cuidar el impuesto. Esto está muy discutido. La estadística que se publica en el Tribunal de Cuentas da noticias interesantes a este respecto. Hay provincias en que la contribución industrial sólo ha producido el cincuenta por ciento de la que da el Catastro. Ello demuestra que hay muchas hectáreas que no están controladas por el Catastro. Con una vigilancia más estricta y cuidadosa, puede lograrse, por este concepto, un aumento de 300 millones de pesetas. Otro aspecto de mucha importancia es el de la necesidad indispensable de hacer una poda burocrática.

Hay muchos servicios dobles. Con una simplificación que dejase sólo servicios en lo necesario se podría lograr otra importante economía. Estas reducciones deberían ir acompañadas de una conversión de la moneda. Con esta política

podría llegarse a una mejora de 1.000 millones de pesetas.

—¿Cree usted que debe reorganizarse el Consejo de la Economía Nacional?—El Consejo de la Economía no sirve para nada, y tengo la impresión de que, después de reorganizado, seguirá sin dar el debido rendimiento. Es mejor, mucho mejor, una Cámara Corporativa como la que ha defendido el señor Besteiro. Una Cámara que no fuese el antiguo Senado, que tuviera determinadas limitaciones. Sin el derecho a veto y con algunas cortapisas en el terreno legislativo. El Consejo de la Economía depende en todo del arbitrio ministerial. No tiene una misión eficaz. Se trata de un ensayo que ha fracasado siempre, desde el año 1908, en que Maura creó el primer organismo de esta clase. Entonces se llamaba Comisión Protectora de la Producción Nacional.

—¿Se debe ir a una reforma fiscal?—Hay un gran espejismo en este asunto. Es indudable que se debe ir a una reforma fiscal. Pero ello no quiere decir que se deba emprender una política de aumento de los tributos. Creo que en este aspecto se ha llegado al máximo de la elasticidad. En España se ha agotado la posibilidad del impuesto. Más que una ampliación de este recurso de ingresos del Estado, se debe ir a su mejor organización. Y sobre todo, como le dejo dicho, a una vigilancia más estricta para que las exacciones actuales se perciban íntegramente y con perfecta regularidad.

—¿Y de política monetaria?—¿Qué orientación se debe seguir?—Lo primero que hace falta es que exista realmente una política monetaria. En España no la hay. Se va a la deriva. Se está a merced de las Bolsas extranjeras. Ocurre como con el descuento. Lo que no puede subsistir es que se esté siempre en un cauce de pasividad.

Francisco CASARES.

TEMAS AGRICOLAS

### La avicultura nacional

La avicultura nacional, aun cuando es de razón decir que inicia un fecundo movimiento de mejora, no es ni con mucho lo que se debería en el concierto de nuestra Economía.

Según datos oficiales y aun tomando en cuenta que no es fácil hacer una estadística de esta especie zoológica, cuenta España con 36.615.738 aves de las cuales la gallina absorbe la mayor cantidad.

Conocer esa cifra es conocer la insuficiencia de esta ganadería para un país de veinticuatro millones de habitantes.

Y esa insuficiencia se demuestra con los datos que nos brinda el Servicio de Estadística de Aduanas que nos dice ser superior a tres millones de pesetas el montante de nuestra importación de huevos, durante el mes de Enero de este año y nos dice también la citada publicación oficial que en el último trienio la importación de huevos ha costado a España 52.286.027 pesetas de promedio anual, a la que hemos de añadir, como promedio anual, 584.824 pesetas que pagamos por pasta de huevos sin azúcar, que también compramos.

Decimos antes que adquirimos huevos frescos por esa importante suma y lo hacemos porque ese es el epígrafe de la nomenclatura aduanera, no por otra razón, ya que no se nos alcanza, ni a nadie, cual sea el estado de frescura de los huevos que importamos de Argentina, del Uruguay, de Polonia, de Egipto, y a veces aun que a través de Turquía y de China!

Ya los largos plazos de días que supone el transporte de esa mercancía tan delicada hacen comprender el estado de frescura del huevo. Hay absoluta precisión de

añadir los días que transcurren desde que el almacenista mayorista, que adquiere centenares y millares de cajas de huevos, guarda esa mercancía en el depósito frigorífico.

Más de una vez he tratado este importantísimo tema pecuario nacional y he de insistir en él hasta despertar por completo la atención del país.

Sería injusto, sería inverecundo, negar que algo se hace ya en España para sacudir el yugo que indebidamente sufrimos en este orden.

Por afición unas personas; con miras al negocio otras, es lo cierto que se van estableciendo gallineros en nuestro país con evidente ventaja nacional.

Y los editores de obras agrícolas y de ganadería contribuyen en grandísima proporción a este resurgimiento de nuestra avicultura.

Tenemos sobre nuestra mesa de trabajo un tomito—verdadera concentración de cuanto interesa conocer el avicultor—editado por la biblioteca "FUENTES DE RIQUEZA" de los señores Marín y G. del Campo, el cual tomito titulado "Gallineros que producen" se debe a la experimentada pluma del Ingeniero agrónomo Don Serafín Sabucedo Arenal.

Pequeño el volumen—y ello es una gratísima modalidad de esta colección de libros—es una condensación perfecta de todos cuantos conocimientos ha de poseer el avicultor para que su negocio sea próspero o su afición no le cause pérdidas y disgustos.

Y a más, el precio de la obra es ínfimo, cualidad muy digna de ser considerada.

La avicultura, racionalmente ordenada, es siempre un buen negocio.

Peró la avicultura que podemos llamar la avicultura, fundada en la fantasía, es siempre un mal negocio.

Comenzar una explotación avícola con millares y aun centenares de gallinas, de pavos, de palomas, etc., conduce fatalmente al fracaso.

La aspiración nacional debe orientarse a la existencia de muchos, de muchísimos pequeños gallineros con un máximo de docientas gallinas cada uno, bien instalados, adecuadamente atendidos, hasta llegar cuando menos, a sumar sesenta millones de aves, cantidad mínima para atender a nuestro mercado interior.

El despido que supone para España la importación de este alimento significa la renta mínima de un capital superior a mil docientos millones de pesetas.

Y nos parece una cifra que reclama estudio y reflexión.

Si nuestro territorio no fuera apto para la crianza de aves, tendríamos que resignarnos; pero siendo, como es, España un país de excepcionales condiciones en este aspecto, somos delincuentes de un delito de lesa patria.

Ramiro Villarino Campero.

### COTARRILLO

Después de la amnistía o "indulto general", cesaron las zozobras de la crisis total.

Se encargó del Gobierno Don Ricardo Samper y aunque ustedes lo dudaran seguimos como ayer...

Anuncio interesante: "Republicano histórico se ofrece para gobernador civil de una provincia de tercera clase".

—¿Qué es necesario para que la tinta baile?—Pues que el papel se canté... algo.

—¿Cuál es el toro que tuvo oficio?—El segundo de la corrida de Vitoria en 1932, porque fué paraguero.

"Don Diego Hidalgo invitó a los ministros dimisionarios, según rezaba la invitación, para "un té mortuario". Pero echaban café...

### EL DUMPING

El dumping (del inglés to dump, vender a bajo precio) es un sistema de política comercial que consiste fundamentalmente en vender en el mercado exterior los productos o mercancías a un precio inferior al coste de producción, resarcándose el exportador de la pérdida con un aumento de precio de los mismos productos dentro del mercado interior o nacional.

No basta por tanto para la existencia del dumping el que los precios de las mercancías exportadas sean inferiores a los corrientes en el mercado extranjero donde hay de colocarse, porque tal diferencia es una condición necesaria para que tal exportación y comercio puedan tener lugar en circunstancias normales y por eso negaban los representantes de la U.R.S. que su país practicase aquel procedimiento en la venta de maderas, trigo y petróleo, si bien es de observar que, dada la organización especial del trabajo en dicha República, es muy difícil el poder determinar el coste de producción como en los países de economía privada.

Aunque el dumping puede practicarlo el Estado, bien porque asuma directamente las funciones de producción y el comercio exterior, bien porque ejerza un control suficiente sobre las organizaciones privadas, es bastante para su práctica el que estas últimas, dentro de un Estado, tengan una organización que les permita ejercer por sí mismas dicho control. Ejemplo de lo primero es Rusia y de lo segundo Alemania, a quien se ha acusado de ejercer tal política en algunos momentos de su proceso económico con mayor o menor fundamento.

La razón que ha aconsejado el empleo de tal procedimiento es la excepción de producción, la imposibilidad de frenar ésta en momentos determinados y el deseo de evitar la caída del vertical de los precios en el mercado interior como consecuencia de tal producción; dándose la singularidad de que atacando los mercados exteriores cuyos precios desorganizan y en los cuales puede determinar crisis peligrosas, representa en definitiva un aliciente para la exportación con perjuicio también de los productores nacionales, que se ven obligados, como queda indicado, a saldar la diferencia de coste.

Claro es que tales manejos no pueden tener eficacia más que en un régimen de superproteccionismo, porque dentro de una libertad racional de comercio no podría mantenerse el elevado coste de los precios interiores, que es la base del sistema.

Peró como el dumping es una realidad que no puede ser desconocida y sus efectos en la mayor parte de los casos promueven crisis comerciales y de producción en el país que lo sufre y aun problemas de paro obrero y otros que son consecuencias de aquellas, se impone la necesidad de emplear algún procedimiento que tienda a establecer las indispensables medi-

—¿En qué se parece el bacalao a un cohe?—En que rás... pás.

"La comisión mixta del aceite ha demostrado, para tranquilidad de los oliveros, que sólo para la jabonería es utilizable el aceite extraído de las palmas".

Se llevó un aplauso...

El especialista.—No sabe usted que mis horas de consulta son de cinco a siete?

El paciente.—Sí, señor, pero el perro que me ha mordido no lo sabía.

"En toda la región de la corta de pinos en Canadá ha sido acogida con gran júbilo la nueva disposición de importación sin límites de vino extranjero".

En la corta de pinos cogieron algún tablón.

Buena recomendación.

—Esta es una casa completamente tranquila. Figúrese usted que los últimos inquilinos fueron asesinados en pleno día y nadie oyó nada.

José Hernández Pinteño

das defensivas para la economía nacional.

Estos procedimientos, sin embargo, sólo son eficaces para la defensa del mercado interior propiamente dicho, puesto que en los mercados exteriores es casi imposible contrarrestar su influencia sobre todo cuando lo ejercen naciones que como Rusia tienen en su mano el rebajar el coste de producción aumentando inconsideradamente las horas de trabajo o rebajando el nivel medio de vida de los obreros que tienen que sucumbir ante el monopolio que de la producción y el comercio ejerce el Estado sin miedo de contrarrestar sus órdenes dictatoriales.

Principalmente y para la defensa de dicho mercado interior los repetidos procedimientos pueden ser los siguientes:

a) La prohibición pura y simple de importar los productos o mercancías que se utilizan para el dumping o sea lo que los franceses llaman sistema del contingente guillotina. Es poco recomendable porque supone una restricción contraria al buen abastecimiento de los mercados y que puede determinar además rozamientos de carácter internacional.

b) Someter a contingente la importación de tales mercancías no permitiendo más cantidad que la indispensable para el abastecimiento en buenas condiciones del mercado nacional. Tiene un inconveniente grave, porque supone un conocimiento exacto del consumo interior y la posibilidad de impedir que mediante importaciones fraudulentas se rebase tal límite en el supuesto de ser conocido; y ejemplos recientes demuestran que estos temores no son vanos.

c) Someter a un derecho de aduana diferencial la importación de los aludidos productos o mercancías. Esto último que ofrece menos inconvenientes debe hacerse a base de que tal derecho cubra la diferencia entre el precio a que puede ofrecerse en el mercado la importación extranjera beneficiada por el dumping y el precio corriente en el mercado. Si existe error en el cálculo el dumping puede ser eficaz. En caso contrario es evidente que queda anulada la prima de exportación que tal maniobra significa en definitiva.

d) Someter a precio mínimo la venta del producto en el mercado interior. Tal sistema tiene la ventaja de evitar complicaciones internacionales y el inconveniente que siempre ofrece dentro de un régimen de economía privada la reglamentación de mercados tan multiformes como son los de carácter nacional.

e) La inserción de los Tratados de Comercio de la llamada cláusula anti-dumping facultando a las partes contratantes para aumentar los derechos sobre las mercancías que se importen a precio más bajo del que rija normalmente en el mercado del país exportador. Este procedimiento es indispensable cuando existe un régimen contractual del que no puede prescindirse, pero sólo es aplicable en el caso de que las partes contratantes se encuentren de común acuerdo que es útil su aplicación que en el orden teórico han preconizado F. C. Huber y Luis Katschstein.

f) Y por último, un acuerdo internacional para regular las actividades de los trusts y cartells; sistema que fué preconizado por Luzzati en Italia, Witte en Rusia y Gotheim en Alemania, pero que no se ha podido llevar a efecto porque es obvio que las grandes potencias suelen proteger esas actividades cuando se trata de Empresas o Compañías de sus súbditos que han logrado controlar grandes actividades mercantiles o industriales.

De cuanto queda expuesto se deduce que el dumping es un factor que no puede ser olvidado por los gobernantes para la resolución de los problemas que implica el tráfico internacional, y que la influencia de tal elemento tiende a figurar con carácter preponderante en virtud de las nuevas direcciones para obtener el control de ese comercio por parte de los Estados y la consecución de la autarquía a que se tiende en la actualidad por algunos.

José Hernández Pinteño

### LECCIONES

### Una vida bien aprovechada: la de Thomas Alva Edison

Textos para los hombres del porvenir.

A nuestros hijos que ahora apenas si comienzan a vislumbrar la vida, no abiertos aún al estudio, indecisos en la pronunciación de palabras y en la inteligencia y versión de conceptos, hay que prepararles textos adecuados, para que su formación y conocimientos respondan a lo que ha de ser mañana la batalla que se libre.

Yo voy preparando a mi hijo unos cuantos libros. Preferentemente aquellos que, educando su voluntad, le habitúan a la disciplina, a la rigidez.

Hacer una vida bella es simplemente hacer una vida en que la voluntad, venciendo el apetito, domine.

Me agrada, en teoría, que conozca las grandes figuras de la antigüedad—ahí está Plutarco, inmarcescible en su seducción y en su fruto—: Y que dialogue, hasta el tuteo, con los grandes hacedores de nuestro presente, audaces vigías también del futuro. Le reservo, entre otras, la filosofía júbilo, animada, gratísima de las páginas de aquel gran norteamericano: Orison Sweet Marden. Y el colquio vivo, con el conocimiento profundo y exacto, de esta otra gigantesca figura, a la que quiero referirme hoy: Thomas Alva Edison.

Otra vez Edison, en la pantalla de la actualidad.

El teatro del mundo es grandioso, pero en la pantalla, que es la actualidad del momento, sólo pueden estar, lo más, lo más, dos figuras. Cuando es un político, cuando un inventor, cuando un aventurero. Una, dos; dos como máximo.

Gana, como el Cid, Thomas Alva Edison batallas después de muerto. Sigue dispuesto a educar voluntades, aunque sus labios sepan del áspero gusto de la tierra desde el 18 de octubre de 1931, en que murió.

Hoy nos lo presentan, le actualizan, dos cooperadores suyos—Frank Lewis Dyer y Thomas Commerford Martin—en colaboración con otro escritor norteamericano: William Meadowcroft. Se titula su obra "Edison, su vida y sus inventos". La presenta a la sana avidez española Ramón de S. N. Araluce, en una edición valiosa y esmeradísima, pregonera de la moderna y certera orientación del gran editor castellano en tierras de Cataluña.

Los cooperadores auxiliares del gran inventor se dejan llevar muchas veces del amor al recuerdo de Edison y traen sus propias palabras. Es casi, en una tercera parte, la obra "Memorias del Inventor". Lo aportado por Lewis, Commerford y Meadowcroft, lleva tintes de melancolía, ante la siempre fresca memoria del muerto; son naturalmente apasionados en el elogio y dulces en el recordar.

Cobre, hasta en el corazón

No por duro, si por tenaz e incansable, hasta en el corazón parece llevar Edison cobre. Su alma parece de metal, no por metalizada, si por vencedora de todas las limas de la holganza, de la vanagloria, del deleite.

Invento tras invento, la electricidad va desplegándose ante sus ojos creando potencias y maravillas. Asombra reparar por alto los principales inventos de Edison. Sólo la superficial referencia—sus inventos y sus modificaciones progresivas, que constituyen otros nuevos inventos—abruma al que lee.—El indicador automático de cotizaciones; el duplex y el cuadruplex; telegrafía automática; telegrafía inalámbrica; electromotógrafo; teléfono; taxímetro; fonógrafo lámpara incandescente; dinamómetro; sistema de alimentación Edison; sistema trifilar; ferrocarril eléctrico; cinetógrafo y cineoscopio de proyección; inventos referentes a la trituración y pul-

verización de minerales; horno de cemento; nueva batería acumuladora Edison; casa de cemento hecha a molde; y otras. La lista de Patentes Registradas en Estados Unidos rebasa la cifra de ochocientos.

Dulce fin de un también dulce batallar.

Toda su vida fué un dulce batallar, porque aunque aparentemente batalla signifique amargura, no lo es para quien durante toda su existencia halló a seguida de la batalla, el triunfo. Hubo dos piratas que imitaban sus inventos y le obligaron a entablar enojosos pleitos; abundaron los incidentes desagradables, cuya serie comenzó en aquel de su primera juventud, cuando un brusco choque del vagón, donde hacía su recorrido habitual, produjo un incendio en su pequeño laboratorio, lo que ocasionó a su vez el justificado enfado de un empleado del tren que le tiró y tiró a la vía los elementos de su pobre laboratorio y los utensilios con los cuales imprimía el periódico que él mismo redactaba en el tren y que vendía personalmente en el trayecto. Primer periódico del mundo, escrito, tirado y vendido en un tren en marcha.

Su vida, como la de Pasteur, me impresiona hondamente. No tuvieron ambos genios aquellos elementos que necesitaban, pero su vocación soportaba con fecunda laboriosidad, que hacía el milagro de suplir lo inexistente, la penuria de medios. Así pudieron tener el dulce morir reservado a quienes saben aprovechar este tesoro de Dios, que es el vivir.

Tecfilo ORTEGA

ENTREACTOS

### Y tú ¿qué me dices?

Siempre recordaré este sucedido y lo recordaré con cierta complacencia, porque el final encierra una buena lección y tiene cierta gracia.

De todos es sabido que hay algunas personas que por darselas de leídas y de sabias, a veces sin ton ni son, vengas o no venga a cuento de lo que hablan o escriben, ensartan una de textos y citas, como para dejar boquiabiertos a los papanatas que escuchan embobados.

Antaño era un caso muy frecuente. Hoy está completamente en desuso. Pero como siempre hay personas de un gusto deplorable, de cuando en cuando surge algún admirador de pasadas edades que deja en mantillas a los primitivos originales. Hablan escuchándose, discuten en tono doctoral, escriben envenesadamente, siempre dispuestos a dejar bien sentada la diferencia de nivel, el caudal de su ciencia y el dominio del idioma. Y es frecuente que se oiga exclamar: "Chico, qué tío. Hay que ver lo que sabe. Yo no le he entendido una palabra".

Pues bien: a uno de estos cultivadores de los giros raros, de las palabras exóticas, amigo de sacar a relucir textos y citas, rebuscador incansable en los huertos ajenos de aquellas plantas que no podían producirse en el propio, le ocurrió lo que voy a contaros.

Y fué el caso que hallándose reunidos uno de esos acaparadores de la ciencia con varios oyentes de la más diversa condición, enfrascóse el tal en una lucubración, a las que él era tan aficionado. Salieron a colación los nombres y hechos más dispares: Séneca, Robespierre, Gorki, Marañón, Atila, Benavente, Lenin... dando saltos prodigiosos y realizando verdaderas acrobacias del pensamiento en el tiempo y el espacio.

Sonaba clara y melodiosa la voz del tenor. El coro había en-

mudecido. Mas cuando el silencio era más intenso y habiase extinguido en el aire la última nota de la bella romanza, uno del coro o corro—cada uno aplique lo que mejor le parezca—rasgó el silencio y malestar que a todos embargaba con estas palabras:

—Todo eso que has dicho está muy bien. Es muy bonito, muy interesante; pero tú, ¿qué nos dices? ¿Qué piensas por tu cuenta? La interrogación no puede ser más acertada y el riesgo está bien señalado para quien se conduce en esa forma. La ciencia, los conocimientos deben demostrarse en las ocasiones adecuadas. Para eso están las Academias y los Ateneos. Querir ganar la patente de sabios en la intimidad del hogar, en el café o en la plaza, es querer sacar las cosas de quicio. Los espíritus verdaderamente selectos procuran amoldar los conocimientos que poseen al auditorio que los rodea o al medio en que tienen que actuar. Lo contrario es sentar plaza de pedantes, exponiéndose al bochorno como en el sucedido relatado.

Bruno G. SIESO

PARA EL LABRADOR

Enseñanzas vivícolas

Nos referiremos a los terrenos de secano.

Terminado el periodo de los grandes frios, deben efectuarse labores profundas para la captación de meteoros húmedos (obtención de humedad en las tierras cultivadas) para mullir y dar esponjidad al terreno con labores superficiales que impidan la formación de la corteza terrosa y para que no desaparezcan rápidamente las reservas acuosas contenidas en las capas profundas.

Las labores profundas consistirán en dos vueltas de arado cruzadas y pasando después la grada para deshacer los terrones de tierra, siendo conveniente usar luego los arados hendidores o cigüeña que fácilmente realizan labores a 50 y 60 centímetros, teniendo la ventaja de que estos arados cortantes, no mezclan las tierras profundas con las superficiales, ricas en microbios de la nitrificación o nitrobaκτηria.

Mejor que estas labores profundas, se ponen en contacto las sales potásicas que contenga el terreno con el nitrógeno amoniacal que es el nitrógeno atmosférico y con la humedad almacenada en el subsuelo, dando lugar a la formación del nitrato de potasa que se fijará en el terreno, enriqueciéndolo con el máximo de fertilidad.

Además, estas labores modifican los fosfatos insolubles haciéndolos solubles por medio de la descomposición de las materias orgánicas al ser tratados por las reacciones químicas de los abonos aplicados, descomposiciones que el oxígeno y el hidrógeno efectúan, dando lugar a que los fosfatos se asimilen a las raíces de las plantas cultivadas.

Después de estas labores profundas, deben efectuarse labores superficiales continuas, que facilitan el mejor aprovechamiento en la fijación del nitrógeno amoniacal, estando bien esponjada la tierra e impiden la evaporación de las reservas húmedas almacenadas bajo las capas superficiales y aumentando su volumen con la captación de los meteoros húmedos: lluvia, rocío, escarcha, etc.

Las labores superficiales aplicadas con frecuencia, aumentan la densidad de la tierra vegetal descomponiendo las materias orgánicas existentes sobre el terreno aumentando el humus laborable.

Estas labores superficiales tampoco mezclan las tierras ricas en elementos abónicos, con las tierras pobres de las capas profundas, debiendo ser muy continuas, aún después de sembradas, pues aumentan la capacidad productora de las tierras de labor.

Terminadas estas labores y aplicada una fuerte estercoladura, procederemos a cultivar todo lo que se siembra en primavera.

José Nieto y García Ingeniero Agrícola.

El momento político nacional

Solución de la crisis

EL NUEVO GOBIERNO

A los trece minutos de haber dado a conocer el señor Samper los nombres de los señores que habían de constituir el nuevo gobierno, los hicimos públicos en nuestra cartelera.

Como la prensa de Madrid, en la mañana de aquel día, daba por seguro que nuestro querido e ilustre Diputado a Cortes don Gregorio Arranz sería nombrado para dirigir un ministerio, produjo honda decepción que su nombre no figurase entre los titulares del gobierno que preside el señor Samper.

Para dicho ministerio fueron designados los señores siguientes: Presidencia.—Don Ricardo Samper, radical autonomista.

Estado.—Don Leandro Pita Romero, independiente.

Justicia.—Don Vicente Cantos, radical.

Gobernación.—Don Rafael Salazar Alonso, radical.

Guerra.—Don Diego Hidalgo, radical.

Marina.—Don Juan José Rocha, radical.

Hacienda.—Don Manuel Marraco, radical.

Instrucción Pública.—Don Filiberto Villalobos, liberal demócrata.

Obras Públicas.—Don Rafael Guerra del Río, radical.

Industria y Comercio.—Don Vicente Iranzo, independiente.

Agricultura.—Don Cirilo del Río, progresista.

Trabajo.—Don José Estadella, radical.

Comunicaciones.—Don José María Cid, agrario.

Todos estos señores se posesionaron de sus cargos el sábado y el domingo últimos.

LAS DIFICULTADES DE ULTIMA HORA Y EL DEBATE POLITICO

La crisis se consideraba resuelta en la madrugada del sábado, como ya hemos indicado, pero después surgieron dificultades a las diez y media de la mañana, porque los diputados radicales, que figuraban en el gobierno del señor Lerroux, se negaban a formar parte del nuevo gabinete. Se celebró una reunión en casa del señor Lerroux, a la que asistieron los señores Guerra del Río, Rocha, Marraco e Iranzo. Estos señores recabaron su libertad de acción disconformes con el hecho de que el señor Lerroux no figurase a la cabeza del nuevo gobierno.

Declaró el señor Samper que si no continuaban los mismos ministros en el nuevo gobierno declinaría los poderes que le había dado el Presidente de la República.

Logró el señor Lerroux dominar los propósitos de los que fueron sus compañeros de gobierno.

El señor Samper expuso que la entrada en el gobierno de D. Gregorio Arranz, como representante del señor Maura, implicaba que el señor Salazar Alonso no continuara desempeñando la cartera de Gobernación, pues la había reclamado para el diputado por Soria el jefe de los republicanos conservadores. Unánimemente contestaron los ministros radicales que únicamente continuarían en el gobierno si seguían ocupando las mismas carteras. De otro modo, debería buscarse dentro del partido radical quienes los sustituyeran.

Pidió el señor Samper a Lerroux que le diese una lista de nombres para ministros y el jefe del partido radical le facilitó nombres de ocho o diez personas y suplicó al señor Samper que continuase en el gobierno el señor Estadella para que no faltase la representación de Cataluña.

Volvió a visitar el señor Samper a Maura para darle cuenta de cómo pensaba formar el nuevo gobierno y de las dificultades que ofrecía sustituir al ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso por don Gregorio Arranz.

El señor Maura no se mostró entonces conforme con esta constitución de Gobierno, ya que era la misma del que presidió el señor Lerroux. El señor Maura por último se negó a prestar su colaboración.

El señor Samper, después de esta entrevista, se decidió a consti-

tuir el gobierno en la forma que fué aprobada por el Presidente de la República.

Ha quedado sin cartera el señor Madariaga, pero al trasladarse el señor Pita Romero a Roma, ocupará el Ministerio de Estado el señor Madariaga.

El señor Martínez de Velasco fué invitado a que designara otro ministro, además del señor Cid, y por acuerdo de la minoría agraria no se accedió a ello. Parece que el nuevo gobierno, se considera como una solución transitoria hasta que se plantee en el Parlamento el debate político sobre el documento que ha dirigido a las Cortes el Presidente de la República.

Este debate se planteará hoy miércoles, al dar explicación de la crisis y de la declaración ministerial el Presidente del Consejo.

Intervendrá el señor Lerroux, para, según ha indicado, decir la verdad de todo lo ocurrido.

Se espera con gran expectación este debate y no pueden calcularse las consecuencias que pueda originar, porque la constitución del nuevo gobierno no ha causado, buena impresión en los elementos políticos.

Vida provincial

DE MAZATERON

El día 14 de abril al extender el sol sus primeros rayos, ya ondea en los edificios públicos la bandera tricolor. Gran alegría y entusiasmo reina entre los pacíficos vecinos de este pueblo, tan colmados de ardiente fe republicana. Son las diez de la mañana cuando en las escuelas se celebran actos culturales a fin de inculcar a los niños lo que el día de hoy representa, la labor llevada a cabo por la cultura e inteligente maestra de la localidad doña María García, que con palabras claras y elocuentes hizo saber a los niños lo que es la República y cómo hemos de conducirnos para, en primer lugar, sostenerla y después engrandecerla y elevarla a la altura que jamás pueda alcanzar otra nación civilizada.

A continuación fueron obsequiados los niños con libros y dulces, merced al esfuerzo económico prestado por el digno Ayuntamiento, que en pleno concurrencia a los actos, con su secretario, el Consejo Local y casi todo el vecindario. Por la tarde se organizó animado baile demostrando ejos y grandes, jóvenes y viejos, su alegría y entusiasmo.

Termino felicitando a todos los moradores y convecinos de este pueblo por su cooperación y entusiasmo al conmemorar el tercer aniversario del advenimiento del actual régimen, deseándoles muchas prosperidades para que en años sucesivos sigan demostrando su cariño a nuestra querida República.

L. Rubio Esteban.

GARAGE NUMANCIA

Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler de cinco a treinta y cinco asientos.

Precios muy económicos con descuentos importantes para grandes recorridos.

Comodidad, seguridad, lujo. Aviso y consulta sin compromisos, en sus administraciones y a los

Teléfonos: 146, 122 y 6

SIRVIENTA.—Se necesita para casa de laborador, solo, desde 40 años. Para informes dirigirse a Valeriano Fernández en Almazán.

CLINICA DENTAL VICTOR HIGES

Enfermedades de la boca y dientes.—Dentaduras de todos los sistemas Teatro, 1. 2.º SORIA

UNA ENCUESTA DE "EL AVISADOR NUMANTINO" Aspiraciones de los pueblos de la provincia de Soria.

Berlanga de Duero solicita una carretera, una fuente, un matadero e instalación de teléfono —Cuevas de Ayllón, una escuela, un camino y una fuente.—Szuquillo de Bonices, una fuente, un lavadero y un camino vecinal.—Cubilla, una escuela y otro camino.

BERLANGA DE DUERO

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.—Soria.

Muy Sr. mío: Agradeciendo su interés en beneficio de los pueblos sorianos, me permito exponer las necesidades de esta localidad que son las siguientes:

1.ª Construcción de una carretera que sirva de enlace entre esta villa y Soria; dicha carretera sería de gran importancia, pues además de acortar la distancia a la Capital, comunicaría a varios pueblos, por lo que verían con agrado tal construcción, además de servir de remedio al paro obrero existente.

2.ª Construcción de una fuente pública sumamente necesaria para esta localidad.

3.ª Construcción de un nuevo matadero por no reunir las condiciones debidas el hoy existente.

4.ª Urbanización y saneamiento de las calles de esta villa.

5.ª Instalación de teléfono público, de tanta necesidad, por tratarse de un pueblo de gran importancia comercial.

Gracias anticipadas por la publicación de este escrito en el periódico de su digna dirección y queda de usted atento y seguro servidor q. e. s. m. Julio Fernández

SAUQUILLO DE BONICES

Señor don Felipe Las Heras.

Soria.

Muy Sr. mío: En vista de los fervientes deseos de V. de hacer llegar, por medio de las columnas del periódico de su dirección, a conocimiento de los Poderes Públicos, las necesidades existentes en los términos municipales de la casi olvidada provincia de Soria, esta Corporación tiene el honor de dirigirse a V. por medio de la presente, y para que lo haga público y notorio, que las obras más urgentes y de suma necesidad en este término municipal son:

Una fuente pública, pues la que en la actualidad existe no reúne las condiciones necesarias.

Un lavadero que radique por lo menos, si no dentro, muy cerca del casco de la población, pues el que hoy existe dista del pueblo aproximadamente dos kilómetros.

Y por último un camino vecinal que comunique al pueblo con la carretera de Gómara a Almazán.

No dudando que hemos de vernos favorecidos con su valiosa colaboración en la obra que para bienestar de este humilde pueblo iniciamos, nos es grato reiterar nuestros afectuosos y seguros servidores q. e. s. m.—El Alcalde, Eufemio Andrés, El Secretario, Emiliano del Poyo.

CUBILLA

Señor don Felipe Las Heras.

Soria.

Muy señor nuestro: Al propio tiempo que le expresamos nuestro agradecimiento por el interés y empeño que usted se toma en pro de los pueblos sorianos, nos es muy grato manifestarle las necesidades más urgentes de este vecindario que el Ayuntamiento por su situación precaria no puede resolver. Estas son las siguientes:

1.ª Continuación del camino vecinal de "La Blanca a Cubillos" hasta enlazar con la carretera de Burgo de Osma a San Leonardo, conforme está trazado, pues con la inmediata construcción de este trozo de camino, no sólo se daría impulso al problema de las comunicaciones, sino que daría jornales a los pueblos de esta comarca y solucionaría en parte la angustiosa situación de sus habitantes.

2.ª Creación de una escuela de niñas para que desaparezca la mixta y mejore la enseñanza.

3.ª Que el cartero peaton de esta villa vaya todos los días a la estación de Cabrejas del Pinar y no al pueblo de Muriel Viejo, como lo hace en la actualidad, con lo cual resulta que la correspondencia tarda dos fechas desde este pueblo a la estación de referencia, distante diez kilómetros, y

4.ª Instalación de una línea telefónica de esta villa a la mencionada estación de Cabrejas del Pinar.

Le rogamos haga públicas estas aspiraciones en su digno periódico para conocimiento de los altos Poderes, con el fin de que sean atendidas, en beneficio de la cultura y para engrandecimiento de la Patria.

Anticipándole las gracias más expresivas, quedan de usted s. s. q. e. s. m.—El Alcalde, Timoteo Casado.—El Secretario, Anastasio Berzosa.

CUEVAS DE AYLLON

Señor don Felipe Las Heras.

Soria.

Muy Sr. mío: Me es grato participarle que en este pueblo las necesidades más urgentes son:

1.ª Construcción de un camino vecinal de este pueblo a Ayllón (Segovia) e instalación de un puente en el mismo.

2.ª Creación de una Escuela con dos grados por ser la actual insuficiente por su matrícula excesiva, y una mixta en su agregado Ligos.

3.ª Traída de aguas potables al centro de la población.

Dándole las más expresivas gracias queda de usted afmo. y seguro s. q. e. s. m.—El Alcalde, Inocencio Vicente.

Labores agrícolas primaverales

Cursillo intensivo en Aranda de Duero (Burgos)

Don Angel Martínez Borque, Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico, nos remite la siguiente nota:

"La estación de Ampelografía y de Enología Central, ha organizado un curso breve intensivo de Viticultura y Enología (cultivo de la vid y elaboración de vinos) de carácter esencialmente práctico encaminado a que las personas interesadas en la producción vitícola puedan ampliar y aun completar en corto tiempo los conocimientos modernamente indispensables para el racional ejercicio de dichas actividades.

Las fechas para el desarrollo de dicho Cursillo son desde el día 14 al 20 (ambos inclusive) del próximo mes de mayo, comprendiendo las enseñanzas, ejercicios de análisis, prácticas de campo y bodegas, degustación de vinos, tratamientos de enfermedades, visitas a bodegas.

El programa del Cursillo puede consultarse en los Campos Agropecuarios de San Esteban de Gómara y Burgo de Osma, en donde está a la disposición de cuantos deseen leerlo, pero para solicitarlo, así como para solicitar la inscripción en el Cursillo, que es gratuita, bastará dirigir una sencilla carta al señor Ingeniero Director de la Estación de Ampelografía y de Enología Central - Instituto Nacional Agronómico, La Moncloa, Madrid.

NOTICIAS

La Fiesta del Trabajo en Soria. Ayer se conmemoró en Soria la Fiesta del Trabajo con toda normalidad. Los establecimientos que expendían artículos de primera necesidad permanecieron abiertos dos o tres horas durante la mañana a fin de que el vecindario adquiriera alimentos. Todos los demás comercios, bares y cafés, permanecieron cerrados. Se suspendió el trabajo en fábricas y talleres y durante la tarde el paro fué absoluto. En los salones de espectáculos no se celebró función y únicamente permanecieron abiertos, sirviéndose el público, las sociedades Casino de Numancia y Círculo de la Amistad. Numerosos vecinos pasaron el día en el campo o en los pueblos próximos.

Para la Primera Comunión

Recordatorios impresos y en blanco, Devocionarios, Rosarios, Cruces y alegorías.

Extenso surtido puede verse en la Librería de E. LAS HERAS. Soria.

La Primavera está en crisis.

Hemos entrado en el mes de las flores. Si nos atuviéramos al consabido refrán de "marzo ventoso y abril lluvioso sacan a mayo florido y hermoso" podríamos felicitarlos; pero nos tememos, en esta época de agitación atmosférica, que el florido mes cantado por los poetas y sonado por los enamorados, se declare en huelga por solidaridad con su compañero el mes de abril.

Todas las mañanas nos levantamos con la esperanza de que el rubicundo Febo nos acaricie con sus dorados rayos; pero los agentes atmosféricos se revolucionan y surge la crisis primaveral, crisis de fondo que no pueden resolver los concejales sorianos ni los grupos parlamentarios.

Tiempo probable según el Observatorio Meteorológico Nacional; cielo nuboso y lluvias de carácter tormentoso. La temperatura mínima en Soria es de un grado sobre cero. Los ciudadanos siguen llevando gabán y algunos hasta bufanda.

¡Así no se puede vivir!

Concurso de apicultura.

Se abre concurso para cubrir cincuenta plazas de alumnos libres para un cursillo intensivo de apicultura, de veinte días de duración, que comenzará el día once del actual, reservándose veinte plazas de las cincuenta para que sean designadas por el Museo de Ciencias Naturales de Madrid.

Los apicultores y aficionados deberán enviar sus instancias antes del día cinco de los corrientes a la Dirección General de Ganadería.

Fallecimientos.—En Fuentes de Magaña ha dejado de existir, a los veinte años de edad, el estimado joven Dionisio Valer Carrascosa, habiendo causado su muerte profundo sentimiento en aquel pueblo.

Nos asociamos al dolor que experimentan su desconsolado padre don Bernardino Valer, hermanos y demás familia por tan dolorosa pérdida.

En Gómara ha dejado de existir, a los cincuenta años de edad, el estimado señor don Conrado Alonso Alfaro, habiendo causado su muerte general sentimiento en aquella villa.

Expresamos a su apenada esposa doña Florencia Tudela e hijos y demás familia, nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

Nicolás Modrego

AUTOMOVILES DE ALQUILER, COCHES DE TURISMO, GRAN LUJO Y COMODIDAD. Marqués del Vadillo, n.º 4.-2.º derecha. Teléfono, n.º 164. PRECIOS ECONOMICOS

Los practicantes.—El 17 de los corrientes celebrará asamblea provincial el Colegio oficial de Practicantes de esta capital para tratar asuntos de gran importancia para la clase. La Junta directiva ruega la asistencia a la misma.

Cese de maestros interinos.—Por la Dirección General de Primera Enseñanza se ha dispuesto que los actuales maestros interinos, al cesar en sus escuelas por haber sido resueltos los concursillos, pasen a figurar en las listas de aspirantes a interinidades en los grupos que les correspondan.

Conciertos musicales.—El domingo último dió un admirable concierto en la Plaza de don Ramón Benito Aceña la Banda Municipal que tan acertadamente dirige don Francisco García. En domingos sucesivos continuará la citada Banda dando conciertos en diversas plazas y desde el treinta y uno del actual en la Alameda de Cervantes.

Notas taurinas.—Circular de mores de que en fecha próxima celebrará en la Plaza de Toros de Soria una gran novillada, en la que actuarán diestros de categoría. —La Comisión de Festejos seguirá sus gestiones a fin de organizar una buena corrida de toros en la tarde del Domingo de Candelas.

—Ha sido designado Delegado de la Asociación de Tadores de Toros y Novillos de Paulino Maseda.

Manuel Barriolero COCHES DE LUJO Automoviles de alquiler para toda clase de viajes y excursiones. Avisos: Canalejas, 71-73. Teléfono, SORIA

El uso de la miel.—La miel es un alimento completo, sano y fácil de digerir y asimilar. Un obrero que está fatigado debe continuar su trabajo. La miel da nuevas fuerzas y le deja preparado para la multiplicación de sus esfuerzos musculares, sin cansancio y sin comida. La miel, purgante, ayuda a las funciones del intestino y de los riñones, de los cuales elimina todas las toxinas insanas.

Accidente desgraciado.—El mandante del puesto de la Guardia civil de San Esteban de Gómara, comunicó a este Gobierno que al cruzar por el kilómetro número cuatro de la carretera de Avellaneda a Villarías el médico de aquella villa, Román Romero Herreros, conduciendo el automóvil de matrícula de Soria número 273, propiedad de don Manuel del Valle, se le cayó encima un macho que montaba un vecino de Zauyas, "Bombardeo", de cincuenta y tres años de edad, cayendo éste al suelo y produciendo la fractura de clavículas, varias costillas del derecho, lesiones en la sien y conmoción cerebral, de pronóstico grave.

En el citado automóvil fue trasladado a San Esteban de Gómara y una vez que se le practicó la primera cura fué trasladado al Hospital de la Brigada "Sanitario" Hospital provincial de Soria.

Figurines

Para la temporada de "Primavera-Verano" franceses, ingleses y pañoles.

De venta en la Librería de E. Las Heras.—Soria.

Suicidio.—El Alcalde de Altitique comunica al Gobierno de la provincia, que en la mañana del veintinueve de abril puso fin a su existencia ahorcándose en el domicilio el vecino de dicho pueblo Santos Peña Gallego, de sesenta y cuatro años de edad, casado y labrador.

Se ignoran las causas que le indujeron a adoptar tan trágica solución.

El partido de futbol del domingo.—En el campo de deportes de la Alameda de Cervantes celebró el pasado domingo un interesante partido de futbol entre los equipos de Soria "C.D. Hospicio" y "Racing soriano".

Los jugadores de ambos equipos demostraron agilidad y destreza, resultando el encuentro muy interesante.

Resultado vencedor el equipo Hospicio por cuatro goals contra dos.

Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Soria.—Provincia de interinidades.—Dispuesto por la Dirección general de Primera Enseñanza en orden de 21 del corriente ("Gaceta" del 24) que lo sucesivo todos los aspirantes a interinidades habrán de justificar previamente su residencia en propia provincia; se pone en conocimiento de los interesados para justificar este extremo antes de acompañar a su expediente certificación expedida por autoridad municipal que acredite su residencia en pueblo enclavado en el territorio de esta provincia. Soria, a 27 de abril de 1934. Presidente, Concepción S. Magal.

Del Ayuntamiento.—Los señores de la Junta Municipal don José Rioja y don José Domínguez fueron designados para integrar la comisión que ha de entrevistarse con una de la Diputación provincial a fin de estudiar una fórmula que permita establecer un servicio de extinción de incendios en la provincia.

Un crimen.—Participan de la noticia que en su domicilio encontrado el cadáver del vecino de dicho pueblo Pedro Calvo de jahuerca. Según parece, los asesinos colgaron en una cuerda a los vecinos, que vivía solo, un talo vecino, que vivía solo, singular que se había suicidado.

Primer aniversario LA SEÑORITA MARIA MARIN NIETO Falleció en Valladolid el día 4 de Mayo de 1933 Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Sus apenados hermanos Esteban, Vicente, Isidra y Lorenza (ausentes), Mercedes, Ines y Angelita, RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 4 de Mayo, de nueve a diez y media, en la Iglesia de El Salvador de esta capital, por cuya atención les quedarán muy agradecidos. Soria y Mayo 1934.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor D. Conrado Alonso Alfaro que falleció en Gómara (Soria) el día primero de mayo de 1934, a los 50 años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. J. P. Su desconsolada esposa D.ª Florencia Tudela, hijos Angelita, María-Cruz, Eugenio, Conrado, Susana, Pedro y Julia, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia, Participan a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia, rogándoles le tengan presente en sus oraciones. Gómara mayo 1934.

DESDE MADRID

INFORMACIONES DE ÚLTIMA HORA

Madrid 2 (8 mañana)

LA FIESTA DEL TRABAJO

Madrid.—Ayer se celebró en toda España la fiesta del trabajo en la forma acostumbrada. En Madrid el paro fue absoluto y sólo funcionaron los servicios públicos y los sanitarios. La circulación en el "metro" fue en parte interrumpida en la línea de Atocha y de Cuatro Caminos y parece que se registraron algunos actos de sabotaje.

Los trabajadores madrileños marcharon al campo, a pesar de lo desapacible del día y se vieron muy concurridos la Dehesa de la Villa, la Casa de Campo y otros lugares de los alrededores de Madrid. En el barrio de Argüelles unos jóvenes comunistas trataron de organizar una manifestación, que fue disuelta por los guardias de Asalto, sin que ocurrieran graves incidentes. La policía disolvió a los manifestantes y practicó varias detenciones.

SANCION AL GENERAL GIL YUSTE

Madrid.—Por el Ministerio de la Guerra se ha impuesto al general Gil Yuste, residente en Vitoria, la pena de treinta días de arresto en Prisiones Militares por haber publicado en el diario "Informaciones", de Madrid, un artículo titulado "Los militares y la amnistía".

LA SESION DE HOY EN LAS CORTES

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Samper, conferenció ayer con el Presidente de la Cámara para ultimar detalles sobre la presentación al Parlamento del nuevo Gobierno. El señor Samper hará la declaración ministerial y explicará la crisis. Después intervendrá el señor Goicoechea, en nombre de los monárquicos, si antes no pide la palabra el señor Lerroux.

LOS SOCIALISTAS

Madrid.—Se ha reunido la minoría socialista para fijar la posición de este partido en el debate político que se planteará hoy en las Cortes. También se reunió el Gobierno en Consejo a fin de tratar del mismo asunto.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Madrid.—Al regresar a Madrid en automóvil el Director de la Papelera Madrileña, señor Zabala, con otros señores, volcó el automóvil y dicho industrial sufrió heridas que le causaron la muerte.

HOMENAJE A GALAN Y GARCIA HERNANDEZ

Madrid.—Desfilaron por los locales de la izquierda republicana numerosas personas para rendir homenaje a Galán y García Hernández y dejaron numerosas tarjetas y gran número de ramos de flores que serán enviados a Huesca y se depositarán en la tumba de los citados capitanes.

AUDIENCIAS PRESIDENCIALES

Madrid.—El Presidente del Consejo ha señalado para recibir audiencia todos los días laborales, excepto los en que se celebren Consejos de ministros. Estas audiencias durarán desde las diez de la mañana a las dos de la tarde y para ser recibido por el Presidente será preciso solicitarlo por escrito al Secretario particular.

HAN SIDO AMNISTIADOS CALVO SOTELO Y YANGUAS

Madrid.—La Sala Segunda del Tribunal Supremo ha acordado conceder los beneficios de la amnistía a los exministros monárquicos señores Calvo Sotelo y Yanguas, que al efecto han hecho su presentación ante el Cónsul de España en París. También se concederán los beneficios de la amnistía a todos los individuos que se evadieron de Villa Cisneros y a los paisanos que fueron procesados por los referidos sucesos, una vez que se presenten a las autoridades españolas en el extranjero.

MANIFESTACION REPUBLICANA.—Barcelona.—Se ha celebrado con gran entusiasmo un acto de afirmación republicana, verificándose una manifestación pública, a la que asistieron más de cien mil personas. El desfile en la Plaza de Cataluña fué presenciado por el Presidente de la Generalidad y las autoridades de Barcelona. Pronunciáronse varios discursos y se colocaron muchas flores en la tumba de Maciá.

MEJORA LA HUELGA EN ZARAGOZA

Zaragoza.—La huelga ha mejorado bastante en los días últimos. Los actos de sabotaje tienen menos violencia y espérase que hoy, la mayor parte de los obreros reanude el trabajo.

EL CONFLICTO SOCIAL DE VALENCIA

Valencia.—Han celebrado una asamblea los obreros huelguistas de Valencia y en ella han acordado aceptar el laudo dictado por el Gobierno y reanudar el trabajo. Una comisión de la directiva de los huelguistas, se entrevistó con el gobernador para entregarle el oficio anunciando que se da por terminada la huelga. Esta comisión rogó al gobernador que pusiera en libertad a los detenidos huelguistas y así lo dispuso en el momento.

MONUMENTO A BARBERAN Y COLLAR

Sevilla.—El Presidente de Aeronáutica, señor Molero, ha salido para Tetuán y Málaga. El objeto de su viaje es erigir un monumento nacional en honor de los señores Barberán, Collar y demás víctimas de la aeronáutica, proyecto que se llevará a cabo en Madrid. Presidirá el comité de honor el señor Alcalá Zamora y se iniciará una suscripción nacional. También se proyecta celebrar un concurso nacional entre arquitectos y escultores para que presenten proyectos.

LA FERIA DE JEREZ

Jerez.—Se ha celebrado la batalla de flores, con numerosa concurrencia y escasas carrozas. Quedaron desiertos los dos primeros premios y el tercero se ha adjudicado a la carroza "Castillo de Naves". Al ser entregado este premio, uno de los ocupantes rompió el banderín que le entregó el jurado y fué detenido. Cuando la feria presentaba mayor animación descargó violenta tormenta que hizo huir a los feriantes. Se han realizado numerosas operaciones en el ganado vacuno suizo. Los becerros se cotizaron a cuatrocientas pesetas y las vacas a mil quinientas.

MANIFESTACION SAN-GRIENTA

Villafranca de los Barros.—Comunican del pueblo de Fuentes del Maestre que fué agredida la Guardia Civil por unos grupos de socialistas que regresaban del campo y trataban de celebrar una manifestación. En la contienda resultaron dos individuos muertos y varios heridos, entre los que figuran un suboficial y un guardia civil. Aun cuando los ánimos están muy excitados, no se han vuelto a reproducir incidentes desagradables. Se ha reconcentrado en aquel pueblo fuerza de la Benemérita.

UNO QUE DA EL EJEMPLO

Madrid.—El diputado radical socialista por Málaga señor Ramos Acosta, ha renunciado su acta y anunciado su retirada de la vida política.

CRITICA SITUACION DE LOS HUELGUISTAS

Zaragoza.—La situación de los huelguistas comienza a ser en extremo deplorable, a juzgar por los datos que se recogen en distintos puntos. Si la industria y el comercio y los elementos particulares, tanto como los habitantes de Zaragoza que se dedican a profesiones libres, padecen la angustiosa y lenta ruina de toda la economía de la ciudad, no es menester

MANIFESTACION REPUBLICANA

Barcelona.—Se ha celebrado con gran entusiasmo un acto de afirmación republicana, verificándose una manifestación pública, a la que asistieron más de cien mil personas. El desfile en la Plaza de Cataluña fué presenciado por el Presidente de la Generalidad y las autoridades de Barcelona. Pronunciáronse varios discursos y se colocaron muchas flores en la tumba de Maciá.

MEJORA LA HUELGA EN ZARAGOZA

Zaragoza.—La huelga ha mejorado bastante en los días últimos. Los actos de sabotaje tienen menos violencia y espérase que hoy, la mayor parte de los obreros reanude el trabajo.

EL CONFLICTO SOCIAL DE VALENCIA

Valencia.—Han celebrado una asamblea los obreros huelguistas de Valencia y en ella han acordado aceptar el laudo dictado por el Gobierno y reanudar el trabajo. Una comisión de la directiva de los huelguistas, se entrevistó con el gobernador para entregarle el oficio anunciando que se da por terminada la huelga. Esta comisión rogó al gobernador que pusiera en libertad a los detenidos huelguistas y así lo dispuso en el momento.

MONUMENTO A BARBERAN Y COLLAR

Sevilla.—El Presidente de Aeronáutica, señor Molero, ha salido para Tetuán y Málaga. El objeto de su viaje es erigir un monumento nacional en honor de los señores Barberán, Collar y demás víctimas de la aeronáutica, proyecto que se llevará a cabo en Madrid. Presidirá el comité de honor el señor Alcalá Zamora y se iniciará una suscripción nacional. También se proyecta celebrar un concurso nacional entre arquitectos y escultores para que presenten proyectos.

LA FERIA DE JEREZ

Jerez.—Se ha celebrado la batalla de flores, con numerosa concurrencia y escasas carrozas. Quedaron desiertos los dos primeros premios y el tercero se ha adjudicado a la carroza "Castillo de Naves". Al ser entregado este premio, uno de los ocupantes rompió el banderín que le entregó el jurado y fué detenido. Cuando la feria presentaba mayor animación descargó violenta tormenta que hizo huir a los feriantes. Se han realizado numerosas operaciones en el ganado vacuno suizo. Los becerros se cotizaron a cuatrocientas pesetas y las vacas a mil quinientas.

MANIFESTACION SAN-GRIENTA

Villafranca de los Barros.—Comunican del pueblo de Fuentes del Maestre que fué agredida la Guardia Civil por unos grupos de socialistas que regresaban del campo y trataban de celebrar una manifestación. En la contienda resultaron dos individuos muertos y varios heridos, entre los que figuran un suboficial y un guardia civil. Aun cuando los ánimos están muy excitados, no se han vuelto a reproducir incidentes desagradables. Se ha reconcentrado en aquel pueblo fuerza de la Benemérita.

UNO QUE DA EL EJEMPLO

Madrid.—El diputado radical socialista por Málaga señor Ramos Acosta, ha renunciado su acta y anunciado su retirada de la vida política.

CRITICA SITUACION DE LOS HUELGUISTAS

Zaragoza.—La situación de los huelguistas comienza a ser en extremo deplorable, a juzgar por los datos que se recogen en distintos puntos. Si la industria y el comercio y los elementos particulares, tanto como los habitantes de Zaragoza que se dedican a profesiones libres, padecen la angustiosa y lenta ruina de toda la economía de la ciudad, no es menester

REUNION DE MINORIAS

Madrid.—Se reunió en el Congreso la minoría socialista, presidida por el señor Negrión. No concurrió el señor Largo Caballero. Fué designado el señor Prieto para intervenir en el debate político. Igualmente se reunió la minoría tradicionalista y trató de la discusión del estatuto vasco. Se designó al conde de Rodero para intervenir en el debate político.

DESASTROSA ADMINISTRACION DE UN AYUNTAMIENTO IZQUIERDISTA

Badajoz.—Se conocen datos concretos de los cargos formulados contra la gestión del Ayuntamiento de Zafra, cuya tutela administrativa ha sido desastrosa en estos últimos años. En el pliego de cargos que el delegado gubernativo presentó a la Corporación municipal aparecen deudas contraídas superiores a las que declaran se les adeudan los propios acreedores; varios concejales no figuran en los documentos cobratorios y otros no han pagado sus cuotas. Algo está acusado de fraude; se pagaron bebidas y frangichelas durante las elecciones, y la dehesa boyal, que rentaba antes seis mil pesetas, fué cedida a la Casa del Pueblo por tres mil.

AL CERRAR

Madrid 2 (3 tarde)

LA LOTERIA

Madrid.—En el sorteo verificado hoy han sido premiados los siguientes números: Premio gordo, al número 13.037, expandido en Utrera, Madrid, Algeciras y Las Palmas. Segundo, al 11.462, en Barcelona, Algeciras, Madrid, Almería y Murcia. Tercero, al 20.512, en Madrid, Barcelona y Vigo. Cuarto, al 13.610, en Barcelona, San Feliu de Llobregat, Málaga y Madrid.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo, que duró desde las once hasta la una de la tarde. Al terminar, dijo el señor Guerra del Río que, a pesar de la gravedad de los asuntos tratados, se habían despachado numerosas cuestiones. Manifestó el jefe del Gobierno que la parte más importante del Consejo se había dedicado a concretar los puntos de la declaración ministerial que hoy ha de hacerse en el Congreso. Agregó que se le había otorgado un amplio voto de confianza. Sentía algunos temores de salir airoso del trance a que se le sometía por tratarse de un incipiente parlamentario, como el lo era.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—En la nota facilitada a la prensa se dice lo siguiente: El ministro de Gobernación informó sobre el orden público en España. La fiesta del trabajo se ha verificado normalmente en todo el país, salvo los incidentes ocurridos en algunas localidades por choques entre los obreros de distinta filiación. Los huelguistas de Valencia deliberaron minuciosamente y acordaron aceptar el laudo dictado por el Ministerio del Trabajo. Guerra.—Aprobáronse varios decretos de ascensos y pensiones y la cesión de bronce para erigir un monumento a Cascorro, en Chapinería. Hacienda.—Aprobación de un crédito para el traslado y mobiliario al Tribunal de Garantías; otro de 1.784.879 pesetas para indemnización a los maestros por enseñanza de adultos; otro de cuatro millones de pesetas para la ocupación de Santa Cruz de Mar Pequeña. Gobernación.—Varios expedientes de separación de Alcaldes y agregaciones de Ayuntamientos y concurso para arriendo de local del Gobierno Civil en Las Palmas. Cesión a la Generalidad de Cataluña de los servicios de régimen de prensa, asociación y reuniones; decreto aplicando a la Guardia Civil la ley de amnistía. Instrucción Pública.—Decreto creando el Patronato del Museo Galdosiano y admitiendo la dimisión del rector de Valladolid señor Andrés y nombrando al Doctor De la Villa. Trabajo.—Decreto aprobando el reglamento de la Inspección de Trabajo. Obras Públicas.—Expediente de obras de subasta en la Ciudadela, Baleares y otro de subasta de firmes de carreteras.

REUNION DE MINORIAS

Madrid.—Se reunió en el Congreso la minoría socialista, presidida por el señor Negrión. No concurrió el señor Largo Caballero. Fué designado el señor Prieto para intervenir en el debate político. Igualmente se reunió la minoría tradicionalista y trató de la discusión del estatuto vasco. Se designó al conde de Rodero para intervenir en el debate político.

DESASTROSA ADMINISTRACION DE UN AYUNTAMIENTO IZQUIERDISTA

Badajoz.—Se conocen datos concretos de los cargos formulados contra la gestión del Ayuntamiento de Zafra, cuya tutela administrativa ha sido desastrosa en estos últimos años. En el pliego de cargos que el delegado gubernativo presentó a la Corporación municipal aparecen deudas contraídas superiores a las que declaran se les adeudan los propios acreedores; varios concejales no figuran en los documentos cobratorios y otros no han pagado sus cuotas. Algo está acusado de fraude; se pagaron bebidas y frangichelas durante las elecciones, y la dehesa boyal, que rentaba antes seis mil pesetas, fué cedida a la Casa del Pueblo por tres mil.

AL CERRAR

Madrid 2 (3 tarde)

LA LOTERIA

Madrid.—En el sorteo verificado hoy han sido premiados los siguientes números: Premio gordo, al número 13.037, expandido en Utrera, Madrid, Algeciras y Las Palmas. Segundo, al 11.462, en Barcelona, Algeciras, Madrid, Almería y Murcia. Tercero, al 20.512, en Madrid, Barcelona y Vigo. Cuarto, al 13.610, en Barcelona, San Feliu de Llobregat, Málaga y Madrid.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo, que duró desde las once hasta la una de la tarde. Al terminar, dijo el señor Guerra del Río que, a pesar de la gravedad de los asuntos tratados, se habían despachado numerosas cuestiones. Manifestó el jefe del Gobierno que la parte más importante del Consejo se había dedicado a concretar los puntos de la declaración ministerial que hoy ha de hacerse en el Congreso. Agregó que se le había otorgado un amplio voto de confianza. Sentía algunos temores de salir airoso del trance a que se le sometía por tratarse de un incipiente parlamentario, como el lo era.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—En la nota facilitada a la prensa se dice lo siguiente: El ministro de Gobernación informó sobre el orden público en España. La fiesta del trabajo se ha verificado normalmente en todo el país, salvo los incidentes ocurridos en algunas localidades por choques entre los obreros de distinta filiación. Los huelguistas de Valencia deliberaron minuciosamente y acordaron aceptar el laudo dictado por el Ministerio del Trabajo. Guerra.—Aprobáronse varios decretos de ascensos y pensiones y la cesión de bronce para erigir un monumento a Cascorro, en Chapinería. Hacienda.—Aprobación de un crédito para el traslado y mobiliario al Tribunal de Garantías; otro de 1.784.879 pesetas para indemnización a los maestros por enseñanza de adultos; otro de cuatro millones de pesetas para la ocupación de Santa Cruz de Mar Pequeña. Gobernación.—Varios expedientes de separación de Alcaldes y agregaciones de Ayuntamientos y concurso para arriendo de local del Gobierno Civil en Las Palmas. Cesión a la Generalidad de Cataluña de los servicios de régimen de prensa, asociación y reuniones; decreto aplicando a la Guardia Civil la ley de amnistía. Instrucción Pública.—Decreto creando el Patronato del Museo Galdosiano y admitiendo la dimisión del rector de Valladolid señor Andrés y nombrando al Doctor De la Villa. Trabajo.—Decreto aprobando el reglamento de la Inspección de Trabajo. Obras Públicas.—Expediente de obras de subasta en la Ciudadela, Baleares y otro de subasta de firmes de carreteras.

ANIVERSARIO

—El día cuatro del actual se cumple el primer aniversario de la estimada señorita María Marín Nieto, que dejó de existir en Valladolid.

Expresamos a sus apenados hermanos y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

Provisión de escuelas.—La "Gaceta" continúa publicando la adjudicación provisional de escuelas a los cursillistas de 1931. Figuran en la relación los quinientos primeros números de maestros y se anuncia que continuarán en días sucesivos la publicación de los números restantes.

Se han publicado los siguientes que afectan a esta provincia: Señoritas Balbina Pilar Hidalgo, Avila; Julia Ortiz, Caspe (Zaragoza); Ascensión Borque, La Campana (Sevilla); Josefa Rodríguez, El Royo; Mercedes Manrique, Buñol (Valencia); Dolores Gárate, Musqués (Vizcaya); Pilar Alvo, Olvega; Angela Medina, Utiel (Valencia); Encarnación Terrel, Cebrejas del Pinar; Josefa Alvaro, Arcos de Jalón; Elena A. Martínez, Deza.

Señores Manuel Onieva, Tarraza (Barcelona); Severiano Latorre, Las Casas de Soria; Andrés Rupérez, Peñafiel (Valladolid); José Castañeda, Arcos de Jalón; Victoriano Tarancón, Perdiguera (Zaragoza); Evaristo Forcén, Boquiñeni (Zaragoza).

Enhorabuena.

Fiesta de los labradores sorianos.—Siguiendo tradicional y piadosa costumbre, el día cinco del actual dará principio una novena a la Virgen del Mirón, costeadá por la Sociedad de Labradores de Soria, que dignamente preside nuestro querido amigo don Aurelio Casado, destacado miembro del partido republicano conservador, cuyo jefe político es el señor Arranz.

Los cultos a Nuestra Señora del Mirón, Patrona de los labradores sorianos, alcanzarán este año singular solemnidad. Comenzará la novena a las cinco de la tarde y la misa se celebrará todos los días del mes de mayo a las ocho de la mañana. Ocupará la sagrada cátedra don Santiago Gómez Santa Cruz.

Felicitamos al señor Casado y a la Asociación de Labradores de Soria por estas manifestaciones de sincera religiosidad, en las que tomarán parte numerosos fieles sorianos.

Oposiciones.—La "Gaceta" ha publicado convocatoria para cubrir veintiocho plazas del Cuerpo de Delegados Provinciales de Trabajo.

También publica el mencionado periódico oficial convocatoria para proveer cincuenta plazas de Inspectores Provinciales de Trabajo.

Las cédulas personales.—La Comisión gestora de la Diputación Provincial en su última sesión acordó que el período de cobranza voluntaria del impuesto de cédulas personales del corriente año, dé principio en todos los pueblos de la provincia el día primero del actual.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos segadoras-tradoras marca "Massey-Harris", en impecable estado, y una trilladora para 7 a 8.000 kilos con tractor garantizada. Dirigirse a Valentín del Castillo, Mecánico en Gómera o Manuel la Banda en Soria.

Primer aniversario EL SEÑOR D. Antonio Gómez Lázaro Primer Teniente de Infantería Retirado Que falleció en Soria el día 5 de Mayo de 1933 Despues de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Su apenada esposa doña Aurea Pérez, hijos don Arsenio (ausente) y doña Iluminada, hijos políticos don Avelino Salas y doña Cruz R. Ballesteros García (ausente); hermana doña Satura Gómez, hermanos políticos sobrinos primos y demás familia, Suplican a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones por lo que les quedarán agradecidos. Soria y Mayo 1934. Las misas que se celebren el día 5 de nueve a once y media en Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Barra y Compañía LINEA BRASIL - PLATA Salidas cada 21 días. La magnífica nave-motor de 17.000 toneladas. CABO SAN AGUSTIN saldrá del puerto de Barcelona el día 23 de mayo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES Admitiendo pasajeros y mercancías. Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España. Consignatario en Barcelona Hijo de Romulo Bosch & en C. Vía Layetana, 7. Para informes en Soria, dirigirse a DON ALFREDO HERNANDEZ, Aduana Vieja, 2, o a DON EPIFANIO RIDRUEJO, Canalejas, 27.

A. Hernando Izquierdo MEDICO DE VALDEMALUQUE Pasará consulta en el Burgo de Osma el día 5 de mayo en la PLAZA MAYOR, número Medicina y Cirugía general El Vchilla Mateo MEDICO INTERNO DEL HOSPITAL DE LA BENEFICENCIA GENERAL DE MADRID Pasará consulta en SORIA los días 7 y 8 de Mayo en el HOTEL COMERCIO, de 10 a 2. Vias urinarias :: Cirugía general

Viajeros.—Han llegado, procedentes de Méjico, el editor don Ramón Elías Herrero y su esposa doña Petra Matute y familia, que permanecerán en Soria durante una temporada en compañía de su madre doña Severiana Herrero. Los saludos grata estancia en nuestra ciudad. Nomenclación.—Ha sido nombrado Vicepresidente de la Agrupación de Jurados Mixtos de Soria nuestro querido amigo don Nicancor Longares. Enhorabuena. Nuevas Escuelas.—Han sido creadas provisionalmente las Escuelas de Puentealmogé y Viana de Duero, para parvulos y niños, respectivamente, e igualmente han sido creadas escuelas en Ataura, Batona, Bayudas de Abajo, Cerebón (Las Rucas), Cueva de Agreda y Soto de San Esteban. Las gestiones para lograr estas mejoras en la enseñanza de la provincia han sido reanudadas por el Diputado a Cortes de la provincia don Gregorio Arranz. PELUQUERIA.—Se traspasa una peluquería con buen rendimiento, por no poderla atender su dueño, en un pueblo importante de esta provincia. Para informes, don Pablo Pérez Sevilla, Santa María, 13.—Soria. Todos a sus destinos.—El nuevo ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, ha dirigido una circular a todos los jefes de establecimientos de enseñanza, para que le manifiesten telegráficamente si todo el personal docente está en su destino, y los que no estuviesen al frente de sus servicios de enseñanza, las causas de su ausencia. Deportes.—El domingo próximo se celebrará en Barcelona un gran partido de fútbol entre los equipos de Madrid y Valencia, que se disputarán la copa de España. Representación de Ayuntamientos, Entidades, Particulares, cobro de Inscripciones y Habilitación de Casas Pasivas. Alfredo Hernández, Gestor Administrativo, Aduana Vieja, 2, Soria. La ley de arrendamientos rústicos.—Se ha presentado al Parlamento para su discusión el proyecto de ley sobre arrendamientos de fincas rústicas. Se trata, como es sabido, de un problema tan importante como puede ser el de la propia reforma agraria, ya que de encausarse en uno u otro sentido, depende la estructuración de la riqueza del campo. Ya en el Parlamento constituyente hubo un proyecto de ley de arrendamiento de fincas rústicas que, significó en cierto modo una reacción más conservadora que la reforma agraria; pero antes de terminar la discusión en la que se habían admitido algunas modificaciones que mejoraban el proyecto del Gobierno, se disolvieron las Cortes y quedó el problema aplazado. De viaje.—Ha salido para Madrid la acreditada modista de Soria doña Julia Heredia a fin de adquirir las últimas novedades para la próxima temporada, las cuales pondrá a disposición de su numerosa clientela. FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón, de la Mancha y del país. Especialidad en ANIS RECUPERADA Antonio Martín Berrueto, hijo y Sucesor de Bonifacio M. Ayuso. MARTIN BLAZQUEZ Magallanes, 28.—MADRID Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado. VICENTE ALVAREZ Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8.—Soria. Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

REUNION DE MINORIAS Madrid.—Se reunió en el Congreso la minoría socialista, presidida por el señor Negrión. No concurrió el señor Largo Caballero. Fué designado el señor Prieto para intervenir en el debate político. Igualmente se reunió la minoría tradicionalista y trató de la discusión del estatuto vasco. Se designó al conde de Rodero para intervenir en el debate político. DESASTROSA ADMINISTRACION DE UN AYUNTAMIENTO IZQUIERDISTA Badajoz.—Se conocen datos concretos de los cargos formulados contra la gestión del Ayuntamiento de Zafra, cuya tutela administrativa ha sido desastrosa en estos últimos años. En el pliego de cargos que el delegado gubernativo presentó a la Corporación municipal aparecen deudas contraídas superiores a las que declaran se les adeudan los propios acreedores; varios concejales no figuran en los documentos cobratorios y otros no han pagado sus cuotas. Algo está acusado de fraude; se pagaron bebidas y frangichelas durante las elecciones, y la dehesa boyal, que rentaba antes seis mil pesetas, fué cedida a la Casa del Pueblo por tres mil. AL CERRAR Madrid 2 (3 tarde) LA LOTERIA Madrid.—En el sorteo verificado hoy han sido premiados los siguientes números: Premio gordo, al número 13.037, expandido en Utrera, Madrid, Algeciras y Las Palmas. Segundo, al 11.462, en Barcelona, Algeciras, Madrid, Almería y Murcia. Tercero, al 20.512, en Madrid, Barcelona y Vigo. Cuarto, al 13.610, en Barcelona, San Feliu de Llobregat, Málaga y Madrid. CONSEJO DE MINISTROS Madrid.—Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo, que duró desde las once hasta la una de la tarde. Al terminar, dijo el señor Guerra del Río que, a pesar de la gravedad de los asuntos tratados, se habían despachado numerosas cuestiones. Manifestó el jefe del Gobierno que la parte más importante del Consejo se había dedicado a concretar los puntos de la declaración ministerial que hoy ha de hacerse en el Congreso. Agregó que se le había otorgado un amplio voto de confianza. Sentía algunos temores de salir airoso del trance a que se le sometía por tratarse de un incipiente parlamentario, como el lo era. NOTA OFICIOSA Madrid.—En la nota facilitada a la prensa se dice lo siguiente: El ministro de Gobernación informó sobre el orden público en España. La fiesta del trabajo se ha verificado normalmente en todo el país, salvo los incidentes ocurridos en algunas localidades por choques entre los obreros de distinta filiación. Los huelguistas de Valencia deliberaron minuciosamente y acordaron aceptar el laudo dictado por el Ministerio del Trabajo. Guerra.—Aprobáronse varios decretos de ascensos y pensiones y la cesión de bronce para erigir un monumento a Cascorro, en Chapinería. Hacienda.—Aprobación de un crédito para el traslado y mobiliario al Tribunal de Garantías; otro de 1.784.879 pesetas para indemnización a los maestros por enseñanza de adultos; otro de cuatro millones de pesetas para la ocupación de Santa Cruz de Mar Pequeña. Gobernación.—Varios expedientes de separación de Alcaldes y agregaciones de Ayuntamientos y concurso para arriendo de local del Gobierno Civil en Las Palmas. Cesión a la Generalidad de Cataluña de los servicios de régimen de prensa, asociación y reuniones; decreto aplicando a la Guardia Civil la ley de amnistía. Instrucción Pública.—Decreto creando el Patronato del Museo Galdosiano y admitiendo la dimisión del rector de Valladolid señor Andrés y nombrando al Doctor De la Villa. Trabajo.—Decreto aprobando el reglamento de la Inspección de Trabajo. Obras Públicas.—Expediente de obras de subasta en la Ciudadela, Baleares y otro de subasta de firmes de carreteras. REUNION DE MINORIAS Madrid.—Se reunió en el Congreso la minoría socialista, presidida por el señor Negrión. No concurrió el señor Largo Caballero. Fué designado el señor Prieto para intervenir en el debate político. Igualmente se reunió la minoría tradicionalista y trató de la discusión del estatuto vasco. Se designó al conde de Rodero para intervenir en el debate político. DESASTROSA ADMINISTRACION DE UN AYUNTAMIENTO IZQUIERDISTA Badajoz.—Se conocen datos concretos de los cargos formulados contra la gestión del Ayuntamiento de Zafra, cuya tutela administrativa ha sido desastrosa en estos últimos años. En el pliego de cargos que el delegado gubernativo presentó a la Corporación municipal aparecen deudas contraídas superiores a las que declaran se les adeudan los propios acreedores; varios concejales no figuran en los documentos cobratorios y otros no han pagado sus cuotas. Algo está acusado de fraude; se pagaron bebidas y frangichelas durante las elecciones, y la dehesa boyal, que rentaba antes seis mil pesetas, fué cedida a la Casa del Pueblo por tres mil. AL CERRAR Madrid 2 (3 tarde) LA LOTERIA Madrid.—En el sorteo verificado hoy han sido premiados los siguientes números: Premio gordo, al número 13.037, expandido en Utrera, Madrid, Algeciras y Las Palmas. Segundo, al 11.462, en Barcelona, Algeciras, Madrid, Almería y Murcia. Tercero, al 20.512, en Madrid, Barcelona y Vigo. Cuarto, al 13.610, en Barcelona, San Feliu de Llobregat, Málaga y Madrid. CONSEJO DE MINISTROS Madrid.—Esta mañana se reunieron los ministros en Consejo, que duró desde las once hasta la una de la tarde. Al terminar, dijo el señor Guerra del Río que, a pesar de la gravedad de los asuntos tratados, se habían despachado numerosas cuestiones. Manifestó el jefe del Gobierno que la parte más importante del Consejo

# MARIN Y MEGINO. - Canalejas, 90. - SORIA

## Señoras...

Una confidencia... uste es para ser felices necesitan... comprar y comprar bien y a gusto.—Nosotros tenemos la seguridad absoluta de que para cada necesidad o cada gusto de ustedes podemos presentarles, no una, miles de cosas que halagarán su natural vanidad femenina; y ya que precios!

Visitenos hoy mejor que mañana y .. volverá pasado.

Recibidos los últimos modelos para las estaciones primavera-verano, a partir del miércoles, día 2 de mayo, y durante todo el mes, procederemos a la venta de miles de artículos de última novedad e infinidad de otros muchos adquiridos a precios ruinosos, debido a la crisis enorme que padece la Industria Nacional, los que nos proponemos liquidar muy baratos en atención a nuestra muy distinguida clientela.

### PRECIO FIJO

#### Sección generos blancos estrechos y sábanas

Sábanas confeccionadas rosete, para cama camera, tamaño 160 por 220, 3'90 pesetas. Idem idem retor blanco superior, tamaño 160 por 230 5'25. Corte sábana 2 50 metros, ancho matrimonio, buena calidad, 6 50. Idem idem «Llave Azul», ancho 190 cm. 9 ptas. comprando 6 sábanas precio especial, 51 ptas; la misma, ancho camera, 160 cm. 7'50, más de 50 calidades y anchos en clases de retor telas finas y fuertes a precios convencionales.

Lencería, exposición artículo especial para ropitas de niño, pieza 10 metros, 10'50. Pieza 10 metros, tela lavada, de gran resultado, 11'25. Otra, calidad más inferior, pieza 10 metros, 9 25. Precio de regalo, pieza tela blanca, 10 metros, gramo oro 200, 14'50. Fortuna azul, pieza 20 metros, 28'50. Suave número 8, pieza 10 metros, ancho almohadones, artículo acreditado y exclusivo de esta casa, 13'75.

#### Casa especial en artículos blancos, precios baratísimos

Colchas crochet, cama camera, blanca y color, 5 50. Idem idem fleco borlas, marca «La Araña» la mejor marca, tamaño camera, sobre camera y grandísima, 10'50, 12'50 y 14'50. Por pesetas 3z, magnífica colcha seda, tamaño matrimonio, estilo oriental, esta colcha como muy barata la paga 40 pesetas. Grandioso surtido en colchas de seda de 12 a 50 pesetas 10 por 100 descuento de los precios marcados, valadero hasta el día 15.

Paños cocina asargados blancos, fuertísimos, fabricados en el Reformatorio del Dueso, la media docena, 2'75. Idem azules, semi hilo, tamaño grande, la media docena, 3 pesetas, valen 3 50. Delantales azules peto, 0 60. Idem muy fuertes, con peto listados, 1'35. Idem idem semi hilo, sin peto 0'95. Idem mejor calidad, 1'10.

Por pesetas 11'50 corte colchón cama matrimonio, clase superior; el mismo, en ancho sobre camera, 10 50. Por 11'95 magnífico corte colchón adamascado, ancho 140 cm., colores amarillo, salmón, azul y oro viejo. Por 24'25 neto el mejor colchón adamascado, semi hilo, ancho matrimonio, colores última novedad, corinto, azulina, magenta y lila; 200 dibujos en varias calidades y anchos a precios de fábrica.

### Vea alguno de nuestros precios detallados por secciones:

#### Grandioso saldo en toallas felpa

Lote número 1, toalla blanca, felpa lisa, tamaño 50 por 100 muy fuertes, 1'60. Lote número 2 idem idem tamaño 60 por 120, 2'25. Saldo verdad, toallas felpa, pequeñas, 0'35. Idem muy fuertes, tamaño regular, 0'60. Idem tamaño 45 por 90, su precio 1 pta. a 0 85. Idem varios lotes, un poco tarados de sus precios, 1'50, 1'75, y 2 ptas, hoy a 1, 1'25 y 1'40.

#### Sección novedades señora, generos lisos y estampados

Tual seda, colores lisos, blanco y negro, sin defectos, de su precio 3 ptas. a 2. Crespones lisos, colores blanco y negro soberbia calidad, corte vestido 4 metros, 11'95, no deje de ver este artículo.

Toilet seda, dibujo en el mismo color, 25 colores moda, corte vestido, 14'40 ptas. su precio verdad 20. Crespon amapa, dibujo lo más nuevo, la mejor calidad, corte vestido 4 metros 18 pesetas.

Crespon goyesco estampado, primorosos dibujos corte vestido 12 pesetas. Espléndida colección en crespones estampados, dibujos exclusivos para esta casa a 4, 4'50 y 5 ptas.

En la imposibilidad de no poder detallar los muchos artículos recibidos, para trajes de señoras le invitamos a que antes de comprar su vestido para la actual temporada se sirva pasar a visitarnos.

#### Sección generos batas percales popelines y trabalcos

Granitos estampados preciosos dibujos, para kimonos corte 4 metros, 3'10. Percales, preciosa colección, calidad insuperable, colores sólidos a una peseta.

Trabalco estampado, primorosos dibujos última novedad a 1'25. Popelines estampados estupendo resultado a 1 50. Sargas batas, dibujos escoceses, imitación lanas última novedad a 1 50.

#### Importante a los labradores

Otomanes camisas en fuerte, preciosa colección de dibujos. su precio en todas las partes una peseta, esta casa a 0'70 solamente hasta el día 15 de mayo.

Idem otomán superior algodón torcido la mejor clase, corte camisas 3'40 metros, pesetas 4'60. Retor moreno superiorísimo ancho 88 centímetros, su precio 1'25, solo hasta el día 15 a 1'10, comprando pieza a una peseta.

Pana cordoncillo colores tierras corrientes buena clase a 2 pesetas. Idem extra, calidad insuperable, su precio 5'50 a 4'50. Idem lisa negra a 2'75.

Enviamos muestras de estos artículos a quienes lo soliciten para garantía de que nuestros precios y calidades de artículo no son ni remotamente igualados por nadie.

#### Artículos varios de pieza en verdadera liquidación

Opales lisos, para interiores, su precio una peseta, hoy a 0'75. Malla visillos, colores blanco y crudo calidades, de una y 1'25 a 0 70. Esterillas y panamás blanco para labores y camisería, calidades de 1'75 y 2 pesetas 0 95.

#### Artículos para Primera Comunión

Tual blanco seda buena clase a 2 pesetas. Idem idem mate última novedad, 3 pesetas. Idem idem idem dibujos muy finos a 4 75. Gasa blanca lisa, a 3'50. Flamisol seda artificial muy elegante a 8'50. Chonchonette seda, rizado 2 tejidos la más alta novedad, 8'25. Crespon blanco, seda artificial muy doble a 2'50. Idem calidad muy superior 3'75. Disponemos de infinidad de artículos propios para 1.ª Comunión.

### VENTAS AL CONTADO

#### Sección mantelerías en pieza bordadas y juegos de cama

Mantelerías semi hilo blanca cenefas color, tamaño mantel 120 cm. y servilletas 50 cm. 4'95. La misma con mantel 150 cm., 6'25.

Mantelería 6 cubiertos, panamá, insuperable calidad, preciosos dibujos 10 50 pesetas. Mantel panamá, cuadros novedad azul y encarnado, 140 cm., 4'25. Idem sarga blanco, 120 cm., 2'25; servilletas haciendo juego la media docena, 2'75. Servilletas crepé con bainica 50 cm. la media docena, 3'75. Mantel haciendo juego, tamaños 120, 140 y 160 cm., 2'75, 4'50 y 5'50. Crepé blanco mercerizado muy fuerte, ancho 170 cm., el metro 4 pesetas. Por pesetas 10 95 precios mantelería bordados blanco y color, tamaño mesa.

Por 11'95 pesetas elegante juego cama, bordados blanco y color, cama camera; el mismo en ancho matrimonio 13 pesetas. Magnífico e incomparable surtido en juegos cama y mantelerías color y blanco.

#### Sección varios - Muy interesante

Centros mesa, tamaño pequeño estilo árabe a 1 peseta. Idem tamaño grande, a 2'25. Idem mayor a 2'70. Medias señora, algodón buena clase a 0'75. Idem idem semi hilo, colores moda a 0'95. Idem hilo, fuera de precio, 1 50. Idem seda artificial, nalla muy fina a 2 pesetas. Idem seda berbeg, precio de regalo a 2'75. Idem seda na'ual, valen 10 y 12 pesetas, hoy a 5.

Cortinones terciopelo, muchos colores, tamaño 3 metros largo por 1'40 ancho, valen 60 pesetas, a 35. Gerseys blanca todo estambre, manga corta valen 6 ptas. vendidos más de 200 en la última semana del mes de Abril, los liquidamos a 3 ptas. Cogines rellenos de borra, para estar cómodamente sentados, forrados de cretona, a 1 peseta. 25 000 pesetas de retales de toda clase de tejidos en sedas, lanas y algodones liquidamos a cualquier precio. Así mismo hacemos el intercambio por trigo pagando la fanega a 12 pesetas. Nos interesa quitarlos, y no miremos malvenderlos.

A todas las señoras que vengan acompañadas de niños se les regalarán bonitos pañuelos de bolsillo, blancos y de color.

EN BREVE PUBLICAREMOS UN ANUNCIO DEDICADO AL ARTÍCULO DE CABALLERO

## CICLISTAS

¿Queréis proveeros de las mejores y más elegantes máquinas? las que triunfan en casi todas las carreras. Comprar las marcas D. Agustín modelo 1934, Royal, Sport y otras de la antigua y acreditada casa Agustín, de Madrid. Infinidad de modelos para niños; primera y única casa en España que presenta el más grandioso surtido en accesorios de todas clases. Precios y condiciones de venta **MARIN Y MEGINO.**

### Banco de Construcción S. A.

(Antes Banco de Ahorro y Construcción)

Domicilio social: Juan Bravo, 81. MADRID (Edificio de su propiedad)

Capital social: Ptas. 8.000.000

#### OPERACIONES QUE REALIZA:

Préstamos hipotecarios.—Cuentas en participación.—Cuentas individuales con garantía hipotecaria.—Construcción y compra de casas cedidas a largos plazos y módico interés.

Pida detalles de lo que le interese, sin compromiso alguno para V. al

#### DELEGADO PARA LA PROVINCIA

D. PABLO MARCOS DE LEON, PLAZA MAYOR, 6, 3.ª dcha. SORIA

Si está Vd. interesado por la adquisición de **UN AUTOMOVIL** no lo haga sin antes admirar las nuevas líneas del

Coche  8 H.P.

Pida una demostración en LA AGENCIA FORD, **Gonzalo Ruiz. - SORIA** MAYOR, 8

### BALLESTEROS

#### SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA. Últimas novedades en generos del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año. Dirección: — PLATERIAS, 36 — VALLADOLID

Clinica y Laboratorio Dental **Gregorio Cuevas y hijos** ODONTÓLOGOS Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología. Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Eneña de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes Casa de D. Juan Puertas, calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viña de Pinilla.

**MARIANO DEL OLMO** Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

**DOCTOR GAYA TOVAR** TRASTORNOS DEL EMBARAZO, PARTOS DISTOCICOS, ENFERMEDADES DE LA MUJER Marques del Vadillo, 8, 1.ª Soria

### LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EFLOSIONES

#### 62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931 ... Siniestros indemnizados en el año 1931 ... Reservas de riesgos en curso ... Reservas patrimoniales ...

#### Caja de Previsión y Socorro

Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e Individuales. Legado de ambas Compañías en Soria: **DON AUXIBIO GARCIA - PLAZA MAYOR, núm. 4.ª**

### FONDA CASTELLANA

Sobrinos de Teodoro Montes

Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39.—BARCELONA

Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes.—TELEFONO, 15462

### Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

Sociedad declarada oficialmente benéfica

	PESETAS
Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1933	801.245
Fondo de reserva en igual fecha	1.103.188'68
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	436.286'9
Capital en imposiciones id. id. id.	11.720.315'16
Importe de los préstamos	3.608.213
Libretas de ahorros en circulación	8.938

Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 4'50 y 5 % de interés anual. Con garantía de oro acuñado al 6 % y de valores cotizables en bolsa, al 5'50 %. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas al 6 % y de cinco o más personas solventes, al 5'50 % y con dos firmantes al 6 %.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo.—SORIA.

CONTRA EL **REUMATISMO** ARTRITISMO, GOTA ETC. LO MAS EFICAZ ES EL **ELIXIR ANTIRREUMÁTICO** DEL Dr. CALDEIRO

**RAFAEL PÉREZ SOTO** Médico PAJA, NÚM. 4 CÓRDOBA 10 de diciembre de 1932 Laboratorios Caldeiro Madrid

Muy Sres. míos: Habiendo padecido recientemente uno de mis ataques reumáticos, y después de emplear preparados distintos sin éxito, me es grato comunicarles que me encuentro en franca convalecencia después de haber empleado el Elixir Caldeiro. Aprovecho esta ocasión para agradecerles de ustedes atte. S. S. Q. e. S. S.

Según numerosos testimonios médicos como el siguiente

Venta en Farmacia y en SORIA Dr. GARRASCOSA

### Clínica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27. - SORIA

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras

Don Luis Santa María

LUNES y JUEVES de 11 a 1

TODOS los DIAS de 11 a 1

#### RAYOS X

Habitaciones independientes para estancia de operados

### Subscripciones y anuncios

para las grandes revistas gráficas

**ABC. - BLANCO Y NEGRO** CAMPEON

ADMITENSE EN LA

Librería de E. las Heras. - Soria

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.